

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Comunicados a precios convencionales.  
Comunicados a 1 peseta línea.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.  
No se devuelven los originales.  
No se publica los días siguientes a festivos

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, tres pesetas.—Sextimestre, seis pesetas.—Año, doce pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestres DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestres CATORCE pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de la RIOJA.  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva el número a la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

## H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once a una y de tres a cuatro.  
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

## QUESOS FRESCOS

de Roquefort, Villalón, Nata, Gruyere y otros.—VIUDA DE H. ARZA.

## La producción de cereales

Desvanecida dolorosamente la exactitud del dicho, que antiguamente constituía un axioma, de ser España el granero de Europa, y probado que aun en los años de prosperidad necesitamos importar bastante trigo, todo cuanto tienda a remediar este mal positivo nos parece muy digno de atención. Juzgamos por ello acertada la idea que ha tenido la Diputación provincial de Córdoba para mejorar el cultivo de cereales, pues es exacto como se dice, que carecen en general de gluten.  
De ahí la conveniencia de comprar y extender esas buenas semillas.  
He aquí los acuerdos adoptados para remediar ese mal:  
1.º Que por la Diputación se dirija una solicitud al señor ministro de Fomento, fundada en la relación de los hechos expuestos, y pidiendo una subvención de 7.000 pesetas, suma equivalente al derecho de Aduanas de 2.000 fanegas de trigo.  
2.º Que al propio tiempo se interese de las Compañías de ferrocarriles, por mediación del señor ministro de Fomento, la rebaja a la mitad del precio del transporte de los trigos extranjeros consignados a la Diputación provincial y destinados a la siembra.  
3.º Que se consigne en el presupuesto provincial la suma de 23.000 pesetas, que se destinarán a la compra de 2.000 fanegas de trigo extranjero, de cuya suma se resarcirá en gran parte al proceder a la venta del trigo.  
4.º Que en su día determinará la comisión de acuerdo con la Junta de agricultura las bases sobre las cuales debe procederse a la venta del referido trigo entre los labradores de la provincia, y las precauciones que deben tomarse para dar destino al fin que se desea.

## CALAHORRA

Afentamente invitado por los reverendos Padres Agustinos a la fiesta que ayer celebraron en honor de su santo patrono San Agustín, dirigíme al colegio con el objeto de responder a la invitación, asistiendo a la fiesta que resultó brillante y agradabilísima, como no podía menos de suceder, dado el celo, paciencia y disposición de tan virtuosos sacerdotes para todo lo que tiende a honrar y conmemorar al gran Obispo de Hipona.  
A las diez y media veíase totalmente lleno el bonito oratorio del colegio, donde se celebró una solemne misa, oficiando el ilustrísimo señor Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.  
Cantóse admirablemente la hermosa misa de García, por la capilla de la Catedral, hábilmente ayudada por algunos Padres y alumnos.  
Distinguióse en dicha misa el precioso trío de títeres, muy bien cantado por los niños Mariano J. Fernández, Alejo Los Santos e Isaac Iglesias.  
También tomó parte el notable organista de Aldeanueva don Angel Miguel.  
Las notas culminantes de la fiesta, fueron la comida y la velada literario-musical; la primera exquisita y abundante; la segunda amenísima y agradable.  
En la comida se pronunciaron entusiastas

brindis: iniciólos el Reverendo Padre Director Fray Carlos Busquets, que presidía la mesa.

Brindó por la Orden de San Agustín, por la prosperidad del colegio, y en un inspiradísimo período, dedicó un recuerdo a los soldados que pelean en Cuba por la integridad nacional.

Nutridísimos aplausos y entusiastas vivas acogieron el brindis del P. Carlos y la banda de Santa Cecilia, que amenizaba el banquete, preludió la marcha de «Cádiz», invitados y colegiales; entusiasmados con las valientes notas del himno nacional, repitieron el «Viva España» llenos de ardor bélico, que se traducía en estrepitosos aplausos y patrióticos vivas, y aclamaciones.

Sería árdua tarea enumerar todos los brindis pronunciados; todos fueron muy buenos y muy aplaudidos, distinguiéndose el P. Gilberto Blanco, que a repetidas instancias de todos los comensales, leyó una inspiradísima poesía como todas las suyas... preciosa, sublime.

También distinguí al joven y reputado compositor don Angel González, que ya de sobremesa compuso un himno, al que el Reverendo P. Gilberto adaptó una preciosa letra.

El himno fué muy bien cantado por los señores Navarro (don Luis), Antofañanas (don Emeterio) y el autor de la música.

Distinguiéronse también los Sres. Barrio, párrocos de San Adrián y Aldeanueva, Rabal, Miguel (don Angel), Cadarso, Redal y otros muchos que sería prolijo enumerar.

Terminó los brindis el señor Penitenciario con uno magnífico é inspirado, que fué unánimemente aplaudido.

La comida terminó ejecutando la banda el paso-doble «Cádiz», que fué coreado por los alumnos en medio de vivas y aplausos frenéticos.

Y vamos a la velada.

Magnífica en extremo resultó: el amplio y elegante salón de actos era insuficiente para contener lo más granado de la buena sociedad calahorrana.

El salón presentaba un golpe de vista deslumbrador, el bello sexo tenía lucida representación.

Ocupaba la presidencia una magnífica imagen de San Agustín, colocándose a su derecha el R. P. Director y a la izquierda el alcalde señor Redal.

En la parte literaria hubo trabajos preciosos y de muchísimo mérito; en ellos dieron pruebas de vastos conocimientos en literatura y poesía, los alumnos señores Tofé, Amatrián, de Pablo, Cadarso, Ruiz, Pisón, S. Navarrete, Campo, Rabal, Iglesias (don Celestino), López, Escalera y Arezanza.

La parte musical, muy bien interpretada por los alumnos señores S. Navarrete, Ruiz, Echevarría, Hernández, Iglesias (don Isaac), López, Mendiola y Fernández.

El entusiasta y notable profesor de música del Colegio, Fray José Durán, mereció muchos elogios por la acertada dirección de la parte musical, que demuestra lo muchísimo que como pianista vale el virtuoso y modesto agustino.

La velada terminó a las doce. El R. P. Director dió las gracias a los asistentes y autoridades por su asistencia, en un sencillo y bonito discurso, y gratamente impresionado por la amenidad de la fiesta, y por las muestras de amabilidad y deferencia que los virtuosos Padres me dispensaron; salí del colegio haciendo fervientes votos por la prosperidad y engrandecimiento del mismo.

La fiesta de ayer será recordada siempre con entusiasmo por los que tuvimos la satisfacción de asistir a ella.

Con motivo de ser ayer la conversión de San Agustín, son muchas las personas que por tener parientes colegiales, están entre nosotros.

Recordamos a nuestro distinguido amigo don Alfonso Montenegro, la bella y elegante señora Natividad de Pablo y su esposo, la linda y simpática Carmen Arza con su primo J. Luis y familia Abad, de Logroño.

De Alfaro, la distinguida señora de Irizarren.  
De Rodezno, la familia Campo, y de Tudela, la bellísima Juanita López de Baró.

¿Y los asesinos del guarda de consumos?... ¡Nada!

El tiempo fresco y el cielo despejado.—A

## VIANA

En una carta de la vecina ciudad vemos las atinadas consideraciones siguientes:

«La cosecha de cereales puede considerarse perdida en toda esta región si la tan deseada lluvia no viene pronto a salvar una pequeña parte de ella. La uva y la oliva será igualmente de escasos rendimientos pues que la tierra carece de la humedad necesaria para alimentar las plantas y, la cosecha de patatas, de suma importancia en esta comarca llamadas vulgarmente el pan de los pobres», está así muy comprometida. En una palabra, la crisis cuyos efectos empezamos a tocar será de consecuencias muy funestas si nuestra Diputación no pone pronto y eficaz remedio.

Hace próximamente dos meses que la clase jornalera nada gana porque no se pueden hacer las labores del campo a causa de la falta de lluvias, y esta aflicción situación ha de continuar desgraciadamente, Dios sabe hasta cuando, puesto que la falta de cosechas paraliza todas las faenas propias de la agricultura.

Varios son los proyectos que por cuenta de la Excmo. Diputación se han hecho de los diversos ferrocarriles económicos que la red de nuestra provincia abarca. Parece ser que todos, o la mayor parte de estos ferrocarriles, darían un interés bastante al capital invertido, aparte de los beneficios que al país reportarían su construcción y explotación. Los pueblos interesados cederían, a no dudarlo, la expropiación que aunque a primera vista parece que no tiene importancia es sin embargo, un gran factor para facilitar el camino a cualquier empresa interesada en el asunto.

Si la Diputación, como siempre lo hizo, se preocupa de los intereses de sus gobernados creo que ha llegado el momento de que acometa con energía y decisión las obras de los ferrocarriles de mayor utilidad y sólo de este modo se podrá atenuar en parte el conflicto que se presenta, obras que podrían comenzarse simultáneamente para dar trabajo a todos los que lo solicitaran.

Otro de los medios de que dispone la Diputación para contrarrestar la crisis, es la construcción de las carreteras proyectadas de utilidad reconocida abandonando el caro y antiguo sistema de hacerlas por administración.

Ciertamente que el estado de la provincia no es todo lo floreciente que sería de desear, pero hay que tener en cuenta que nuestra Diputación goza de un crédito envidiado por muchos de España y que con su garantía afuerran capitales bastantes para emprender toda clase de obras.

Los pueblos podrían, así bien, en la medida de sus fuerzas coadyuvar en parte al alivio de la clase jornalera haciendo caminos vecinales ó mejorando los existentes y últimamente estudiando con el interés que se merece la construcción de pantanos y canalización que son el bienestar y prosperidad de la agricultura.»

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### El Magisterio en España.

Por muchos, muy laudables y repetidos esfuerzos de los Gobiernos para asegurar el pago de los maestros, la triste y abrumadora verdad es que la situación de los mismos no parece mejorar, y que sigue dándose en España el caso de que, siendo el país en que relativamente se cuentan más doctores y licenciados en todas las Facultades, es también el en que más desgraciada situación ocupan los pobres maestros.

Los datos que periódicamente se publican en la Gaceta por la Inspección general de Enseñanza son verdaderamente desconsoladores. Júzguese por algunos de los últimos. Al finalizar el segundo trimestre del ejercicio de 1895-96 se debían por atenciones de la primera enseñanza pesetas 8.116.355'22, en esta forma:

	Pesetas	Cts.
Por débitos anteriores a 1.º de julio de 1895.	5.715.683	44
Por el primer trimestre de 1895-96.	511.174	11
Por el segundo id. de id.	1.849.497	67
Total.	8.076.355	22

Estos débitos se descomponen así:

	Pesetas	Cts.
Por personal.	5.998.057	66
Por material.	2.118.297	56
Total.	8.116.355	22

Aun cuando no concuerdan los datos oficiales que anteceden, sobre ser muy escasa la diferencia, esta no constituye lo esencial: lo esencial es que se debe a los maestros por sus exiguos sueldos cerca de 6.000.000 de pesetas.

Pero no todas las provincias son igualmente responsables de esta ignominia.

Hay algunas que no deben nada por atenciones de la primera enseñanza, y en este caso se encuentran las de Alava, Barcelona, Burgos, Guipúzcoa, León, Orense, Palencia, Pontevedra y Vizcaya.

Las que más adeudan son las siguientes:

	Pesetas	Cts.
Málaga.	1.118.12	
Ouena.	943.742	
Granada.	772.691	80
Canarias.	952.262	
Valencia.	488.077	65
Tarragona.	424.867	20
Zaragoza.	453.561	
Lérida.	484.343	50
Badajoz.	305.776	36

¿Será posible que, a pesar de los buenos propósitos de los Gobiernos, la situación de la enseñanza primaria no sólo no mejora, sino que vaya agravándose de día en día, no obstante los decretos y órdenes que tan repetidamente se publican?

Varias veces hemos indicado, al tratar de este asunto, que en él no se necesita tanto la innovación legislativa como el firme propósito de cumplir la vigente con anterioridad. Tenemos la evidencia de que si con decidido propósito y firme resolución de exigir responsabilidades se estudiara si se cumple lo preceptuado, la situación del Magisterio mejoraría desde luego y se llegaría en breve a hacer inútil la publicación de los datos de la Inspección de Enseñanza, datos que son una vergüenza para la administración española.

la esperó toda la noche y después recibió por el correo una carta que no contenía más que estas palabras: «Me voy; olvidame.»  
—¿Cómo lo sabe Vd? gritó Jottrat saltando en la silla.  
—Ya se lo explicaré, pero antes vuelvo al joven Enrique, el cual supongo interesa a Vd. más que el resto de mi historia.  
—Enrique había desaparecido con su madre, que no debió pensar sin duda al huir en el estorbo de un niño a quien no amaba. El marido abandonado comenzó a hacer pesquisas que no dieron resultado alguno. El buque había salido por la noche y no volvió a entrar en Riga. Creyóse que había naufragado y que la mujer culpable y su cómplice habían sido castigados por Dios, pero no pudo recogerse ninguna prueba del naufragio. Diez y siete años han transcurrido y el padre busca aún a su hijo.  
Jottrat se había levantado y miraba a Noreff con tal fijeza que lo hubiera desconcertado a no tener la costumbre de dominar sus emociones.  
—Luego confiesa Vd. que es el que me ha robado a mi mujer y a mi hijo, dijo lentamente.  
—No confieso nada, amigo mío y he querido sencillamente demostrarle que estoy bien enterado. Y puesto que está usted ya convencido de que mi proposición es formal, procedamos a fijar las condiciones, si lo tiene a bien.  
—¿Dónde está mi hijo?  
—De qué le servirá a usted saberlo antes de salir de aquí?  
—¿Y qué es necesario hacer para que salga?  
—¡Ah! ya ve usted amigo mío, que conviene hablar siempre con seriedad. Debíamos haber empezado por ahí, pero todavía podemos ganar el tiempo perdido.

denaba a vivir la mediana de su fortuna. Susana se había jurado ser rica y poderosa alguna vez. Algunos meses después dió a luz un hijo a quien su padre puso de nombre Enrique, y al que se prometió adorar como había adorado a la madre. ¡Cosa extraña! aquella madre no quería a su hijo. Se negó a criarlo y ocupábase muy poco de él. Este fué el primer motivo de disgusto en el matrimonio.  
La turbación de Jottrat aumentaba, y cada vez que el ruso se detenía como para preguntarle, ¿estoy bien enterado? el desgraciado agente de policía inclinaba la cabeza sin responder.  
—Enrique había crecido, añadió el ruso levantando la voz, é iba a cumplir cuatro años que es para los niños la edad privilegiada, porque empieza a despertarse su inteligencia. El padre estaba loco de alegría y orgulloso de su hijo, hasta el punto de no apercibirse de que Susana no quería a su hijo, ni a su marido.  
Jottrat sollozaba tanto que Noreff tuvo que interrumpir su relato; cuando le pareció oportuno continuar dijo:  
—En el mes de mayo de 1830. Susana quiso ir al Havre prestando que los aires del mar eran necesarios a su salud; su marido, que no sabía negarle nada, consentió y partieron. Por entonces había en aquel puerto un buque ruso cuyo capitán, hijo de un rico negociante de Riga, estaba siendo admiración de la ciudad por sus costumbres extrañas y sus prodigalidades.  
Había visto a Susana en el muelle y en la playa, y con la audacia, que es el rasgo característico de las gentes de su raza cuando son impulsados por algún deseo, se atrevió a escribirla proponiéndola la fuga. Había llegado el momento en que la escocesa iba y decidirse y a saltar la máscara. Una tarde salió con su hijo y no volvió. El marido frenético, loco por la inquietud y el dolor

—En otros términos: usted supone que he mentido y que trató de venderle un secreto que no poseo.  
—Eso es.  
—Me parece muy natural, dijo Noreff con una frialdad que impresionó vivamente a su interlocutor.  
Jottrat esperaba una explosión de cólera ó por lo menos una negativa a su pregunta; pero se encontraba con un adversario dispuesto a conferenciar con calma.  
—Los dos tenemos, con efecto, añadió el ruso, el mismo interés en que me explique con franqueza antes de entrar en la cuestión. Está usted seguro que pueda hacer que vuelva a encontrar a su hijo, y que me es indispensable imponerle esta seguridad, porque lo necesario, es que éste es el único medio de decidirse a entrar en mis planes. ¿Lo he adivinado? añadió mirando fijamente al agente de policía.  
—Casi, casi.  
—Entonces empezaré a hablar; únicamente pido a usted permiso para no mezclar mi persona en la narración que voy a hacer, porque es una historia la que voy a contarle, y una historia bastante larga. Si usted reconoce la exactitud de mis noticias, supongo que no exigirá usted que le indique el origen de que proceden.  
—Demuestre usted únicamente que sabe donde está mi hijo, y verá entonces lo que debo hacer.  
—Es muy justo, y empiezo a creer que hemos de concluir por entendernos.  
—Adelante, dijo Jottrat con impaciencia.  
—Escuche usted, pues tengo que remontarme a época lejana.  
Hacia fines de 1824, es decir, hace veinticuatro años, un joven apuesto que acababa de terminar sus compromisos en el octavo regimiento de cazadores de a caballo, llegaba al pueblo de su naturaleza. Había conseguido los galones de cuartel maestro y notables certificados, y aunque pudiera aspirar a obtener una charrete-

de Cuba  
Antes y ahora.  
En una carta que desde la Habana dirigen a un diario militar, leemos lo siguiente:  
«No hemos podido obtener mayor reacción que la experimentada desde que el general Weyler tomó el mando de esta isla; su solo nombramiento puso en salto de mata a multitud de familias; unas, porque sus cabezas pudieran estar comprometidas de algún modo con el estado insurreccional; otras, por un triste abolengo pudiera traerles mañana serios compromisos.  
Desaparecieron aquellos clubs callejeros, en que se conspiraba públicamente; aquella prensa vocinglera y sin freno, que se complacía en presentar simuladas derrotas de nuestro ejército, precedidas de negros y alarmantes epígrafes, sufrió a la llegada del general de que me ocupó tal transformación, que aquellas columnas en que se presentaron en otros tiempos insultos a nuestro valeroso ejército, fueron cubiertas de vivas a España y a los voluntarios!  
Ayer se presentaron con elogios los más salientes cabecillas de la insurrección pasada; se anunciaban con sorna y desprecio noticias en que el enemigo tomaba fuertes ó diezaba nuestra tropa. Hoy no hay nada de esto. Se publican los retratos de los jefes y oficiales que más se distinguen; no se comunican con anticipación los movimientos de las columnas; en una palabra, se respetan las leyes y las instituciones.  
El ejército en perfecta organización, encuentra constantemente al enemigo y le bate causándole grandes bajas y evitándole aquellas correrías de Oriente y Occidente, y esto, por cierto, no obedece a que el general Weyler haya extremado medidas de rigor, que si lo hubiera hecho, saludable fuese. El ha fustigado a los que, faltando a los Códigos y a las leyes de humanidad, han asesinado vecinos indefensos, quemado pobres haciendas, robado hasta el último ochavo; ha librado a esta sociedad de esa semilla mal sana, a quienes la revisión de las leyes no puede otorgarles un átomo de piedad, porque no encuentra una ligera atenuante que aminore su grave delito.  
No podemos presumir ni un solo momento que grandes reformas administrativas lleven a los ánimos de esas hordas asesinas é incendiarias la convicción de la maldad que ensayan, porque es mentira; pueblo que gozase de mayores libertades que Cuba no existe ni ha existido; aquí se constituían sociedades burlescas los derechos contributivos al Tesoro; se creaban públicamente obstáculos a los gobernantes; se formaban sociedades de todos matices políticos; donde se discutía la soberanía de España; se erigían en mandatarios hombres sin instrucción, que hacían alarde público que, puestas en movimiento sus influencias, relevaban generales a su antojo; existían toda clase de sectas religiosas; se publicaban libros y folletos en que siempre se dibujaba la silueta maligna del separatismo; se celebraban meetings en teatros, en los que el difunto y fogoso orador Figueroa arrancaba frenéticos aplausos del auditorio siempre que dentro de lo que llamaban autonomismo expresaba conceptos en que presentara a España como opresora de este país y denegativa de sus derechos; se publicaban periódicos como *La Protesta* y *La Verdad*, en que claramente se excitaba a la rebelión; y un país como éste, donde no se respetan Ordenanzas municipales, donde no es posible conocerse nunca a punto fijo su verdadera riqueza por la ocultación del capital, donde no hay quintas, ni crecidos derechos de consumos, donde la igualdad de razas permite que el negro se confunda con el blanco, lo que no sucede en las colonias libres del Norte, ese país, ó, mejor dicho

parte de sus habitantes, suponen la guerra como origen de falta de libertad, y esto opinan, no sólo los que por causas que no quiero aquí citar, porque haría sumamente largo este escrito, sino aquellos que, entregados siempre a la vagancia, sólo vivían en corrillos de café, ofendiendo al transeúnte y proponiéndole conflictos.

¿Qué clase de libertades pueden otorgarse a los que tales poseían y no estaban conformes? ¿Son razones las que se piden para ellos, ó es que queremos los españoles contribuir al resquebrajamiento de esta patria de la corona de Castilla?

Planes de gabinete.

Se reciben noticias de la conferencia celebrada entre los generales Weyler y Bernal para explicar las causas del retraso en acudir a la acción de Cacarajicara a la columna del general Bernal.

Este le mostró los certificados de tres guías de su columna, en los cuales se afirma que los caminos y veredas de Santiago y Tapia, que conducen a Cacarajicara, desde Raquel, se hallaban imposibles.

Los caminos se hallaban intransitables y mucho más las veredas por donde había de pasar la columna, pues las lluvias y una avenida habían borrado todo rastro.

Después de once horas mortales de marcha, se encontró con fuerzas enemigas, con las que tuvo que sostener fuego.

Añadió el general Bernal que durante doce días luchó con grandes dificultades y además que la columna sólo tenía raciones para cinco días.

Tuvo necesidad de retroceder en su viaje ante las calamidades del camino.

En vista de esto envía un propio al general Suárez Inclán y cuando regresó el práctico supo con extrañeza el combate librado por la columna Suárez Inclán y la partida de Antonio Maceo.

En vista de esto pidió permiso al general Weyler para dejar el mando de su columna y le manifestó deseos de celebrar una entrevista.

Concedido esto por el general Weyler el señor Bernal se trasladó a la Habana.

Terminó diciendo el general Bernal que espera tranquilo la resolución del expediente y que regresará después a la península.

Apreciación de un combate.

Aunque gran parte de nuestros lectores habrán leído los comentarios que hace La Correspondencia al combate de Cacarajicara, vamos a reproducirlos por lo razonables que son y la importancia de aquel encuentro.

Cuanto ayer dijimos respecto al combate de Cacarajicara (ó Cacara Júcaro) lo confirmamos hoy con más conocimiento del hecho adquirido por la parte del telegrama oficial, que se ha publicado y por las noticias particulares.

El general Bernal, a quien se supuso en un principio responsable de la tardanza en llegar al lugar del combate, fué detenido en su marcha por fuerzas insurrectas, que como es natural, se opusieron a la combinación táctica hecha en la Habana. Operaciones como las de Cuba han de disponerse sobre el terreno, so pena de ser inútiles, cuando no perjudiciales.

El general Inclán se creyó obligado a atacar a los insurrectos el solo, y sin esperanza de obtener un resultado decisivo, porque en Cuba sigue rigiendo la orden de atacar siempre al enemigo, donde quiera y como quiera que se le encuentre. Esto fué muy lógico al principio de la guerra, para dejar fuera de duda la bizarría de tropas bisoñas. Hoy esas tropas son veteranas, han conquistado toda la fuerza moral necesaria, y bien pueden soportar temperamentos de prudencia estratégica, como los que el gran duque de Alba hizo padecer a sus soldados en sus memorables campañas.

En resumen, si las combinaciones estratégicas de que tanto se promete la opinión optimista han de responder a tales esperanzas, creemos indispensables dos cosas: primera, que la dirección suprema de esas operaciones esté más cerca del teatro de ellas; segunda, que el mérito de las operaciones empiece ya a apreciarse más por los resultados positivos que por los sacrificios que impongan a la bravura y abnegación de nuestras tropas.

No somos partidarios de la Convención francesa que condenaba a muerte al más glorioso caudillo al primer revés que sufría; pe-

ro tampoco creemos conveniente para el interés nacional una aprobación ciega é incondicional para todo suceso militar, en el que el heroísmo resplandeciera, aun a costa del militarismo, que después de todo es el fin último de la guerra. En esto, como en todo, la virtud está en el medio.

Por lo demás, nuestros sentimientos íntimos nos llevan a simpatizar con esos actos de audacia heroica, tan propios del carácter español; y no podemos menos de contemplar con emoción en nuestra mente el cuadro sangriento y glorioso del ataque al reducto insurrecto, batido a 40 metros por una artillería inventada en la tranquilidad del gabinete para disparar cuando menos a distancia veinte veces mayor. Con emoción creciente seguimos la marcha retrógrada de nuestras tropas hasta Bahía Honda, rechazando al enemigo que ataca por los flancos y la retaguardia a tropas que de no ser españolas habrían agotado sus fuerzas en el ataque del campo enemigo.

Gómez y García.

Telegrafían de Londres diciendo que Máximo Gómez, que desea dedicarse exclusivamente al restablecimiento de su salud tan quebrantada, resignará uno de estos días el mando de sus partidas, en el cabecilla Calixto García, que será por lo tanto, en breve el generalísimo de la insurrección Cubana.

Añaden los telegramas que Máximo Gómez se retira de la campaña, pero que desde sitio determinado que se desconoce aún, llevará la dirección de operaciones de los insurrectos.

ENCISO

Rogativas.

Ha vuelto a repetirse el conmovedor espectáculo celebrado el domingo anterior y la impresión que deja, no ha sido de tanta tristeza, por cuanto en algunos días ha caído manada agua, si bien se necesita que ésta sea copiosa, para evitar el peligro que nos amenaza. Como cristianos tenemos verdadera fé, y con ésta, la esperanza de confiar en Nuestra Santa Patrona y todo lo esperamos de ella.

Por la mañana celebró la solemne misa el ilustrado ecónomo de Santo Tomás, de Arnedo y los señores curas de Navalsaz y Garranzo como ministros, y como asistentes el virtuoso coadjutor de Enciso y párroco de Armejún. De capa de báculo estaban el respetable cura impositado de Ruedas y el ecónomo de la Ezcurquilla, y con sobrepeliz el párroco del Villar y ecónomo de Enciso.

En los bancos de preferencia, los Ayuntamientos de Enciso y Poyales con las autoridades de sus agregados y sus dependientes. Grandioso ejemplo de religiosidad que merece el aplauso de todos!

Aunque la iglesia de San Pedro es espaciosa, era incapaz todos los días de la novena el contener a tan inmensos fieles que acudían a todos los actos religiosos.

A las tres de la tarde hubo las solemnes vísperas y a continuación la novena, rosario y salve.

El golpe de vista que ofrecía la nave esta tarde era imponente y conmovedor. A las cuatro y veinte fueron colocadas las andas que ostentaban a la venerada imagen de la Estrella, en hombros de los cuatro sacerdotes hijos muy queridos de esta villa, don Eulogio Llanos, don Manuel Morales, don Juan de Dios Navajas y don Román García, los que la llevaron alternando con el coadjutor de Enciso y curas del Villar, Navalsaz, Garranzo y Ezcurquilla.

Ni un palmo andaba la procesión; tuvo que recorrer la línea varias veces el señor alcalde, para ver de que los primeros hicieran paso. Eran estos los niños de la escuela con un estandarte. Después grandiosas hileras de hombres, las Hijas de María con dos estandartes, sus escapularios y lucas en las manos, las hermosas niñas vestidas de blanco llevando en medio un niño, un precioso ramo galante y artísticamente vestido, hermanos de la Vera Cruz, conductores de los faroles que llevaban en el centro la Patrona de villa y tierra, el clero, las dignísimas autoridades de Enciso y Poyales y la orquesta de la localidad cerrando la comitiva.

En el centro iban veintidós pendones, los ciriales y cruces parroquiales de todas y cada una de las parroquias de este Sexmo, que se compone de los pueblos de El Villar, Po-

yales, Navalsaz, Garranzo, Ruedas, Ezcurquilla, Valdevigas y la villa de Enciso, y la Excelsa, Gloriosa y Milagrosa Imagen de Nuestra Señora de la Estrella.

Iban varios coros entonando canciones alusivas al acto, y las campanas de las iglesias fueron volteadas con alegría de todos. Tras de una pausada y gloriosa marcha en la que el clero, alternando con la orquesta, iba entonando el «Ave María Stella...» llegó a la plaza y debajo del arco piramidal colocaron a la imagen y le cantaron una preciosa Salve. A las cinco llegó la imagen a su Santo Templo y fué colocada debajo del Presbiterio.

Subido al púlpito el R. P. Castell, misionero del Corazón de María de la casa de Calahorra, pronunció una elocuente oración sagrada, sentida, con los arrebatos de todo un corazón cristiano, y dicho con las más delicadas emociones. Duró tan brillante discurso 40 minutos, suplicando a la Virgen envíe agua, paz y remedio para las grandes calamidades que afligen a nuestra querida España.

A continuación hubo solemne Salve y rogativa; y una vez terminada, los habitantes de los pueblos que vinieron en procesión, fueron ya desfilando en son de regreso.

La despedida a la Virgen de la Estrella fué el cuadro más sentimental que cerró el día de hoy.

Tal es a grandes rasgos, las rogativas y procesiones de piedad, que esta tierra enciende ha dedicado a su excelsa patrona.

Durante todos los días, desde las cuatro de la mañana hasta las nueve de la noche, la iglesia ha estado concurrencísima de fieles; y cada día han hecho vela a la Virgen los habitantes de cada una de las calles de la villa. Antes de que empezasen a tocar al Rosario de la Aurora, ya estaban los alrededores del templo llenos de fieles forasteros, sin que en su rostro hubiera semblante que indicase lo desahogado de las mañanas. Constantemente ha tenido la Virgen más de 50 lucas de cera.

Llamó la atención en la última procesión el caprichoso y artístico arco dirigido, construido y puesto junto a la casa del laborioso médico don Angel Amor.

¡Quiera Dios que tantas súplicas consigan lo que tan necesario es y tanto se pide, agua para nuestros campos y paz para España!

¡Que no decaiga de sus habitantes tan religiosa fé, fruto de tanta esperanza en Nuestra señora de la Estrella.—Pedro Agustín Martínez y Martínez.

PAGOS

Para hoy se han acordado por la Delegación de Hacienda los siguientes pagos.

Pesetas 1.600 a don Emilio Isa, para dietas de obras públicas, y 12.000 al Depositario pagador, de clases pasivas.

Nuestros vinos en Londres

Como la competencia en el mercado de vinos es cada día mayor, el comercio solicita vinos que a la buena calidad y pureza unan la mayor baratura posible, y de ahí el que muchas grandes casas inglesas se decidan a practicar por sí mismas las operaciones de coupege y confección de que los franceses puede decirse tenían antes la exclusiva, y de este modo el comercio inglés, abasteciéndose directamente de las primeras materias, se provee de vinos ordinarios de mesa a precios de coste más bajos que comprándose los ya preparados a los franceses.

Esto no obsta para que haya también cada día mayor demanda por las clases buenas de Burdeos y Borgoña, lo cual demuestra que el consumo de los vinos tintos de mesa ligeros es cada vez mayor en la Gran Bretaña, prueba de que el gusto del público inglés está transformándose y que el uso del vino en las comidas se va desarrollando más y más en este país, especialmente en las clases acomodadas.

De aquí que sea ahora más importante que nunca para los cosecheros españoles que elaboran buenos tintos de mesa al mantener aquí una activa propaganda de sus marcas, a las que puede asegurarse un regular consumo, en competencia con las clases similares francesas, siempre algo más caras, y con

los vinos análogos de Australia y California, que si bien pueden competir en precio, no pueden competir, hoy por hoy, en calidad.

Miscelánea

Lo que ahora discuten los periódicos es la supuesta negociación que siguen los gabinetes de Madrid y Washington para establecer reformas en Cuba: como esas negociaciones de existir, no se llevarán a efecto en mitad de la calle debe suponerse que la mayor parte de las noticias que acerca de ellas publica la prensa, proceden más de la imaginación de sus autores que de otras fuentes; pero es bastante extraño que la prensa ministerial no las haya desmentido siendo así que encierran acusaciones graves para el Gobierno.

Se observa que en Cuba continúa la filtración de insurrectos de los campos a las ciudades notándose que a las presentaciones de individuos sueltos sucede la de pequeños grupos lo cual aleja algo la sospecha de que obedezca este hecho al deseo de las personas débiles de no permanecer en campaña durante el período de las lluvias.

Los rebeldes presentados a indulto son generalmente de la raza blanca.

En capítulo separado va la aspiración de una parte de Navarra para que se construya pronto el ferrocarril de Pamplona a Logroño.

Nuestra aspiración ha sido que esa línea sea de vía ancha y en su tiempo la defendimos con gran insistencia; pero aquello fracasó, no vemos medio de que ahora se realice y nos hallamos obligados a optar entre la vía estrecha y la actual carretera. No cabe duda en la elección y nos decidimos por la vía férrea, deseando que se realice pronto.

Nuestro Ayuntamiento puede intervenir en el asunto como interesado y si se decide a tomar alguna iniciativa, encontrará el terreno muy favorablemente dispuesto para obtener ventajas.

La Diputación de Navarra no ha contado ni podía contar con el auxilio que le prestara Logroño para construir la línea: estamos en el caso de ofrecérselo pidiéndole en cambio prioridad para esa parte de la red ó cualquiera otra concesión que sin perjudicar a la vecina provincia, beneficie a esta comarca.

A nuestro lado estará una importante región navarra cuyos intereses son comunes con los nuestros.

De esto ya podrá tratarse más despacio: lo urgente ahora es mostrarse parte en el asunto y examinar las ventajas de nuestra posición para aprovecharlas desde el primer momento, sin olvidar que Navarra es la iniciadora del pensamiento y quien ha de realizarlo.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 7 de mayo. San Estanislao, ob. y m. y San Pedro, ob.; Santos Augusto, Domitila y Agustín.

SANTOS DE MAÑANA 8 de mayo. La Aparición de San Miguel Arcángel; San Victor, m.; San Acacio, centurión y m.; San Dionisio, ob. y San Eladio, ob.

CULTOS

FLORES DE MARÍA. En la Redonda, a las seis de la tarde. En la Enseñanza, a las cinco.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la Audiencia provincial se ha dictado sentencia condenando a Luis González Roma, vecino de Autol, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y abono de cuatro pesetas, setenta y cinco céntimos, en concepto de indemnización a Crisanto Marzo, por haber hurtado de un olivar de su propiedad cinco celemines de aceitunas, valoradas en pesetas 375.

Varios comerciantes de la calle del Mercado se han acercado a nuestra redacción para quejarse de que se barran las calles a las tres de la tarde sin hacer uso antes de las mangas de riego con lo que se evitaría se llenasen todas las tiendas de polvo.

En la carta que ayer recibimos de Arnedo se ocupa nuestro corresponsal en justificar el relato que hizo del suicidio del desgraciado

aguacil de aquel Ayuntamiento, sin duda porque ha habido en el pueblo quien rectifica alguno de sus detalles.

No insertamos la carta porque creemos bien hecho el relato, y no es cosa de recoger y combatir todas las opiniones que se oponen a estas son fundadas y los hechos merecen rectificación, lo hacemos siempre de buen grado, pero fuera de estos casos acostumbramos a dejar que cada uno juzgue como le plazca nuestras noticias.

Ayer tarde se reunieron en el ventorrillo de Mendiola la mayoría de los impresores de esta capital a saborear una bien codiciada merienda, celebrando de esta manera el día de su patrón San Juan Ante-Portam-Latinam.

Como llovido del cielo cayó allí a la terminación el modesto profesor de guitarra y bandurria señor Calleja, haciendo pasar un buen rato a los comensales con la ejecución de algunas piezas que fueron muy aplaudidas.

En la reunión reinó la mayor armonía.

Se ha autorizado por el Gobierno civil de Oviedo a la sociedad anónima «La Monjoya» para la remisión de 60 kilogramos de dinamita y cinco de cápsulas a don Joaquín Redón, del comercio de esta capital.

Así también ha sido autorizada la anodicha sociedad para remitir a don Pío Anelivia, también de este comercio, 110 kilogramos de pólvora y 60 de dinamita.

De Real orden se ha dispuesto la devolución de 1.500 pesetas que tenía depositadas, al mozo del reemplazo del 93 y cupo de Muro de Aguas, Cándido Pérez y Rodríguez, por resultar excedente de cupo.

La «Pomada antirreumática Itiguez» hace cesar siempre los dolores reumáticos por agudos que sean y cura los afecciones de esta clase.

Pídanse informes a los señores médicos y enfermos que hayan empleado este medicamento.

De venta: Logroño en la farmacia de su autor, Mercado, 25; fuera, en las principales farmacias.

Ayer se recibieron en el Gobierno civil los siguientes presupuestos: ordinarios para 1896 a 1897, de Galilea, Cirueña, Castañares, Anguciana y Terroba; adicionales y refundidos del actual ejercicio, de Anguiano, Cenizero y Camprovin.

Se halla vacante la plaza de Veterinario de Agoncillo, dotada con el haber anual de treinta pesetas y cuarenta y cinco fanegas de trigo.

También se halla vacante la de médico titular de Santa Coloma, con el haber anual de 250 pesetas, pagadas de fondos municipales y 1.500 por la asistencia a las familias pudientes, garantizadas por una comisión de contribuyentes.

Término para solicitarla, quince días.

Café del Siglo. — Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas «Un capitán de lanceros» y «¿Cómo está la sociedad!», en la cual debutará la tipla señora doña ADELA FERNÁNDEZ.

Por la Comandancia general del sexto cuerpo de ejército, se ordena la busca y captura del soldado desertor del regimiento de Bailén, Pedro Serra Vila.

INTERESA estar sabedores que los más grandes y mejores surtidos de novedades en tejidos y estampados para la presente estación, tanto para señoras como para caballeros, superando en gusto, calidad y precio económico, a todos los viajantes que de fuera venden a particulares, se hallan en esta casa, ofrecemos demostrarlo a todo el que nos honre con su visita.

También nos permitimos recordar a los caballeros, el buen corte y acabada confección de nuestra sastrería modelo.—Pedro Labad y Hermano.

C. RUIZ Mercado, 46 principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO

En Cervera del rio Alhama se inauguran solemnemente el día de la Ascensión un marín y otras obras de mejora en la iglesia de la Virgen del Monte, que con los pararrayos que se piensan instalar y los festejos no

ra, su anciano padre deseaba verle y retenerlo a su lado. El joven renunciaba a su porvenir y resignábase a la triste vida que le esperaba en aquel pueblo de Normandía.

Desde el principio Jottrat escuchaba con gran atención y Noreff le miraba satisfecho.

El cuartel-maestre, continuó el ruso, había recibido una excelente educación, porque su padre, que antes de la restauración había sido profesor de matemáticas, se había ocupado muy especialmente de instruir al único hijo que le quedaba. Cerca del pueblo hallábase un castillo cuyo propietario, hombre de elevada posición y de una gran fortuna, tenía dos hijos y una hija. Los hijos, durante las vacaciones que pasaban en el castillo, recibían lecciones del sabio y humilde viejo. La hija estaba confiada a la dirección de una institutriz inglesa.

Al pronunciar esta frase Noreff hizo una pausa y observó de reojo al desgraciado Jottrat, que palideció visiblemente.

—He dicho que era una institutriz inglesa, repuso con la misma tranquilidad, me he equivocado, porque la señorita Susana había nacido en Escocia. Conviene aclarar este detalle.

Jottrat apenas veía. Gruesas gotas de sudor rodaban por su frente y sus brazos carecían de movimiento. El nombre que el ruso acababa de pronunciar le había hecho estremecer, pero no se levantó para impedir que Noreff lo pronunciase. Había suspendido toda su energía hasta conocer el fin de aquella historia, como se suspende la vida durante un síncope. Antes de transigir con el ruso quería saberlo todo.

—Era muy bella la señorita Susana, continuó el impenetrable narrador; era hasta encantadora, lo que es mucho más raro del otro lado del Estrecho. Hija de un pastor protestante que no tenía otra fortuna que un

pobre presbiterio en la campiña, tuvo la precisión de dedicarse desde su infancia a la triste existencia de las institutrices, que había aceptado con fingida resignación. Pero bajo su dulzura aparente y la paciencia angelical que parecía constituir el fondo de su carácter, ocultaba una ambición desenfrenada y pasiones ardientes.

Los ojos de Jottrat se oscurecieron y empezó a temblar.

—Voy a ser más conciso de lo que deseaba; repuso Noreff, porque noto que esos detalles molestan a Vd. y no conducen al objeto.

Cierto día el viejo profesor cayó enfermo y su hijo le reemplazó en el castillo. En cuanto vió el joven a la seductora escocesa la amó con frenesí. ¿Correspondióle ella? El solo quizás pudiera responder hoy a esta pregunta; es lo cierto que no le desechó y que después, más tarde de su primera entrevista, el cuartel-maestre pidió la mano de la institutriz. Su padre en tanto había muerto, dejando una modesta fortuna. La señorita Susana nada poseía, pero era huérfana y podía disponer de su persona. Aceptó, y en la primavera de 1825, los jóvenes esposos vinieron a pasar a París la luna de miel.

El ruso, que miraba al desdichado Jottrat, se apercibió de que lloraba, y comprendió que debía abreviar en lo posible.

—La escocesa no había visto una gran capital; se había educado en Glasgow en el castillo de... (me parece que ya he olvidado el nombre), no tenía ninguna idea del lujo y del movimiento de la inmensa ciudad a que su marido había tenido la imprudencia de conducirla. Este espectáculo produjo en ella un extraño efecto. Todos los perversos instintos que dormitaban en su corazón, aparecieron a la vez, y cuando la joven pareja volvió a habitar el triste pueblo en que les con-

—Basta de frases. ¿Qué quiere usted de mí?

—Nada que no pueda usted hacer sin comprometerse lo más mínimo.

—Precisemos.

—Primero buscar y encontrar el secreto oculto en ese libro.

—Bien. ¿Y después?

—Después servirme en vez de servir a mis enemigos.

—No entiendo.

—Voy a explicarme, y para ello permítame usted que reanude mi historia en el punto que la había dejado.

El agente de policía hizo un gesto de rabia que no aparentó observar el ruso, continuando con la misma calma.

—Verá Vd. como éste es el mejor medio para que comprenda bien el estado de las cosas. Me parece que quedé en el momento en que el pobre marido se encontró privado de su mujer y de su hijo. Su mujer le había engañado miserablemente y él le juró un odio aún no estinguído.

—Un relámpago brilló en los ojos de Jottrat, pero no respondió una palabra a esta pregunta indirecta.

—Aquel hombre adoraba a su hijo, y resolvió sacrificarse para recuperar su fortuna y su honor.

Al oír esta última palabra el agente no pudo contener un estremecimiento nervioso.

—He dicho antes su fortuna, porque había consumido todo lo que poseía en investigaciones infructuosas. Después, cuando ya no poseía nada, escogió un oficio que le permitía continuar sus trabajos. No pudiendo pagar a los agentes de policía, se hizo agente de policía.

—¿Y es usted quien le reprocha! dijo Jottrat con sonrisa despreciativa; usted que ha nacido en Suécia y fué espía por cuenta del gobierno ruso.



CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrñimiento, diarreas, etc.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Masadoras mecánicas. Sobaderas para el pan.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir Son Azucaradas.

Curan los dolores de cabeza Curan la dispepsia Curan el estreñimiento Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis...

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30

Almacén de camas, jergones de todas clases, cojines de lana superior, mantas de Mallore, sábanas de una pieza...

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ



Camá y jergón de malla doble desde 6 1/2 duros Precios módicos. Ventas a plazos semanales, trimestrales y convencionales.



Máquinas de coser para familias e industriales, las más perfeccionadas, de mejor decoración...

VENTAS A PLAZOS

ACADEMIA CENTRAL de corte y confección por 20 años. Dirigida por las sobrinas de la autora del acreditado Método de Cote y Confección Sistema Jimémez



Planta temprana de tomate

En la huerta llamada de Elvira se vende barata.



Los comerciantes, sacerdotes, estudiantes, médicos, empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados o expuestos a contrariedades por falta de un ejercicio propio para sus miembros...

PASAJES A LAS AMERICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Póo. Servicios de África. Servicio de Tanger.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Servicio semanal de vapores correo entre Santander y la Isla de Cuba. Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Fabrica de Curtidos y Abonos Minerales DE P. MARTÍNEZ VITORES

Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.

APERITAL

Antes de comer tómeselo una copita de este delicioso Bitter Americano. Promueve el Apetito, Promueve la Digestión, Promueve el Sueño, Promueve la Salud.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Semerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Eúskaro, Navarro, Gáditan, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño.

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes dates like May 6 and May 20.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

VIJOS DE YLLERA Y C.ª - MUELLE, NÚMERO 26 - SANTANDER Y BILBAO

RUBINAT-LORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empéase con eficacia en las enfermedades agudas...

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES. Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado.

BALSAMO NEURALGINE Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciatica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos...

Anuario del Comercio

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. Decimaoctava edición, 1896 (Bailly Bailliere).

El Anuario del Comercio lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos...

El Procurador de Arnedo (Logroño)

Don Manuel Ruiz de Gordejuela se encarga de toda clase de honrosos asuntos judiciales y extrajudiciales; cumplimiento de exhortos, adquisición de certificados de última voluntad...

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, Tisis pulmonar, Tuberculosis. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.